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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordnete Monika Hohmann (DIE LINKE) 
 
 
Fortbildungen des Landesjugendamtes (LJA) und des Landesinstituts für 
Schulqualität und Lehrerbildung Sachsen-Anhalt (LISA) 
 
Kleine Anfrage - KA 6/7507 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Kultusministerium  
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Vorbemerkung:  
 
Es sei angemerkt, dass in die Beantwortung die Auskünfte des LJA und des LISA 
einbezogen wurden. 
 
Frage 1:  
Wie viele Fortbildungen des LJA fanden bzw. finden in den Jahren 2010, 2011 
und 2012 statt? Bitte die Themen der Fortbildungen und für 2010 und 2011 die 
Anzahl der Teilnehmer/innen nennen. 
 
Die Anzahl der Fortbildungen für die einzelnen Jahre sind in der Tabelle 1 nach The-
menbereichen gegliedert dargestellt. Die Einzelthemen zu den Fortbildungsveran-
staltungen im Jahr 2012 können dem Fortbildungskatalog auf der Internetseite des 
Landesjugendamtes entnommen werden. 
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Tabelle 1: Anzahl der Fortbildungen des LJA 
Jahr 

Themenbereiche 
2010 2011 20121 

Pädagogisch-psychologische Arbeits-
felder 

11 4 2 

Medienbildung 2  1 
Führungskräftefortbildung allgemein 1 1  
Führungskräftefortbildung speziell für 
Krippe, Kita und ggf. Hort 

16 16 45 

Kinderschutzfachkräfte 148 122 11 
Sonstige Fortbildungen im Bereich Kita 73 111 13 
Spezielle Fortbildungen für  
Sozialpädagoginnen und  
Sozialpädagogen 

1 2 1 

Elternrechte (Sorgerechte etc.) 4 1  
Übergang Kita - Grundschule   2 
Fortbildungen zu übergreifenden Be-
reichen 

  1 

Sonstige Fortbildungen 69 38 19 
Gesamt 325 295 95 

 
Tabelle 2: Anzahl der Teilnehmenden an den Fortbildungen des LJA 

Jahr 
Themenbereiche 

2010 2011 20122 
Fortbildungen zu übergreifenden Be-
reichen  

  150 

Pädagogisch-psychologische Arbeits-
felder 

180 65 25 

Medienbildung 31  18 
Führungskräftefortbildung allgemein 14 14  
Führungskräftefortbildung speziell für 
Krippe, Kita und ggf. Hort 

302 320 900 

Kinderschutzfachkräfte 2960 1946 198 
Übergang KITA-Grundschule   40 
Sonstige Fortbildungen im Bereich Kita 1020 1672 234 

Spezielle Fortbildungen für Sozialpä-
dagoginnen und Sozialpädagogen 

18 36 22 

Elternrechte (Sorgerechte etc.) 72 18  
Sonstige Fortbildungen 1456 684 302 
Gesamt 6053 4755 1889 

 

                                            
1 Zahlen zum Stichtag 31.05. 2012 
2 Zahlen zum Stichtag 31.05. 2012 
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Frage 2:  
Wie viele Fortbildungen des LISA fanden bzw. finden in den Jahren 2010, 2011 
und 2012 statt? Bitte die Themen der Fortbildungen und für 2010 und 2011 die 
Anzahl der Teilnehmer/innen nennen. 
 
Die Fortbildungen des LISA werden schuljahrgangsweise geplant, durchgeführt und 
erfasst. Die Fortbildungsbereiche und die entsprechende Anzahl der durchgeführten 
Fortbildungen für die einzelnen Schuljahre sind in Tabelle 3 dargestellt.  
 
Um thematisch gleich ausgerichtete Veranstaltungen zu erfassen und Vergleiche mit 
dem LJA zu ermöglichen, wurden die Themenschwerpunkte innerhalb des übergrei-
fenden Bereichs detaillierter ausgewiesen. Diese sind in den Tabellen kursiv ge-
druckt und grau unterlegt.  
 
Tabelle 3: Anzahl der Fortbildungen des LISA  

Schuljahr 
Fortbildungsbereiche 

2009/10 2010/11 2011/12 

Fortbildungen zu übergreifenden Be-
reichen  

144 298 339 

davon: 
Gesundheitserziehung 
Übergang Kita - Grundschule 

 
*15 
*10 

*37 
*10 

Pädagogisch-psychologische Arbeits-
felder 28 31 45 

Medienbildung 54 52 124 
Schulische Führungskräfte 33 182 138 
Inklusive Bildung 29 33 32 
Schulformbezogene Fortbildungen zu 
überfachlichen Themen  

62 691 302 

Unterrichtsfachbezogene Fort-
bildungen für allgemeinbildende Schu-
len  

1556 1267 1292 

Fortbildungen für Berufsschulen 379 187 243 
Gesamt 2141 2443 2176 

* Die mit Stern gekennzeichneten Zahlen finden sich jeweils in der Gesamtzahl zu dem übergreifen-
den Bereich wieder. 

 
Die jeweilige Anzahl der Teilnehmenden an den Veranstaltungen zu den verschiede-
nen Fortbildungsbereichen und -themen ist der Tabelle 4 zu entnehmen. 
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Tabelle 4: Anzahl der Teilnehmenden an den Fortbildungen des LISA  

Schuljahr 
Fortbildungsbereiche 

2009/10 2010/11 2011/12 
Fortbildungen zu übergreifenden Be-
reichen  

4034 9018 7104 

davon: Gesundheitserziehung 
Übergang Kita - Grundschule   *280 

*120 

Pädagogisch-psychologische Arbeits-
felder 569 644 643 

Medienbildung 419 627 630 
Schulische Führungskräfte 2002 5800 3560 
Inklusive Bildung 1044 1947 2271 
Schulformbezogene Fortbildungen zu 
überfachlichen Themen  

1162 10583 4326 

Unterrichtsfachbezogene Fort-
bildungen für allgemeinbildende Schu-
len  

19294 19580 18116 

Fortbildungen für Berufsschulen 1052 1367 5780 

Gesamt 25542 40548 35326 
 
Frage 3:  
Welche der unter den Punkten 1 und 2 erfragten Fortbildungen haben eine ver-
gleichbare bzw. gar identische inhaltliche Ausrichtung? 
 
Vergleichbar sind die Fortbildungen zu den übergreifenden Bereichen in folgenden 
Themenschwerpunkten: 
 
- pädagogisch-psychologische Arbeitsfelder, 
- Medienbildung, 
- Führungskräfteentwicklung, 
- Übergang Kita - Grundschule. 
 
Es ist darauf hinzuweisen, dass die Zielgruppen und damit die inhaltliche Ausgestal-
tung der Fortbildungen jedoch unterschiedlich sind.  
 
Frage 4:  
Wie viele Fortbildungsveranstaltungen sind in den Jahren 2010 und 2011 aus-
gefallen? Bitte für LJA und LISA getrennt darstellen und die Themen sowie die 
Gründe für den Ausfall der Fortbildungen angeben. 
 
Die Anzahl der ausgefallenen Fortbildungen des LJA ist aus Tabelle 5 zu entneh-
men. 
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Tabelle 5: Anzahl der ausgefallenen Fortbildungen des LJA 
Jahr 

Fortbildungsbereiche 
2010 2011 

Pädagogisch-psychologische Arbeits-
felder 

4 11 

Medienbildung 2 2 
Führungskräftefortbildung allgemein 1 2 
Führungskräftefortbildung speziell für 
Krippe, Kita und ggf. Hort 

  

Kinderschutzfachkräfte 1 2 
Sonstige Fortbildungen im Bereich Kita 2 17 
Spezielle Fortbildungen für Sozialpä-
dagoginnen und Sozialpädagogen 

2 7 

Elternrechte (Sorgerechte etc.) 2 2 
Sonstige Fortbildungen 6 13 
Gesamt 20 56 
 
Die Gründe für den Ausfall von Veranstaltungen des LJA ergaben sich im Wesent-
lichen daraus, dass 
 
- eine zu geringe Anzahl an Anmeldungen für einige Veranstaltungen vorlag, 
- Referenten bzw. Referentinnen (kurzfristig) abgesagt haben und nicht rechtzeitig 

bzw. überhaupt kein adäquater Ersatz gefunden werden konnte, 
- Terminverschiebungen erfolgen mussten, etwa in das vierte Quartal, und dann für 

die potentiellen Interessentinnen und Interessenten keine oder nicht ausreichend 
Haushaltsmittel bei den Trägern oder Behörden zur Verfügung standen, so dass 
eine Teilnahme nicht möglich war, 

- das Thema nicht mehr „aktuell“ oder „brisant“ genug für eine Teilnahme war, so 
etwa dann, wenn eine Veranstaltung in das Folgejahr verschoben werden muss-
te, 

- die „Unabkömmlichkeit“ von Interessentinnen und Interessenten zum Seminar-
termin, etwa weil eine Krankheits- oder Urlaubsvertretung wahrzunehmen war, 
gegeben war. 

 
Die Anzahl der ausgefallenen Fortbildungen des LISA wird in Tabelle 6 dargestellt. 
 
Tabelle 6: Anzahl der ausgefallenen Fortbildungen des LISA 

Schuljahr 
Fortbildungsbereiche 

2009/10 2010/11 2011/12 

Fortbildungen zu über- 
greifenden Bereichen 

48 22 55 

davon: Gesundheitserziehung  
Übergang Kita - Grundschule 

 
*6 
*3 

*7 
 

Pädagogisch-psychologische 
Arbeitsfelder 2 5 4 

Medienbildung 41 14 48 

Schulische Führungskräfte 5 3 3 

Inklusive Bildung    
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Schulformbezogene Fort- 
bildungen zu überfachlichen 
Themen 

29 19 56 

Unterrichtsfachbezogene Fort-
bildungen für allgemeinbildende 
Schulen 

645 495 442 

Fortbildungen für Berufs- 
schulen 

36 45 135 

Gesamt 758 581 688 
 
Die Gründe für den Ausfall von Veranstaltungen lassen sich wie folgt zusammenfas-
sen:  
 
- Nichterreichen der festgelegten Mindestteilnehmerzahl (12 Teilnehmende) für 

Veranstaltungen der Fort- und Weiterbildung als Konsequenz der Auswertung der 
Orientierungsprüfung des LRH vom 1.6.2010, 

- unzureichende Nutzung der stark regionalisierten unterrichtsfachbezogenen An-
gebote im Rahmen der regionalen Lehrerfortbildung in der unterrichtsfreien Zeit 
(insbesondere am Nachmittag), 

- Streichung einzelner geplanter Veranstaltungen für den Zeitraum vom 1.1.-
31.7.2012 aufgrund der reduzierten Haushaltsmittel für Aus- und Fortbildung im 
Haushaltsjahr 2012 (TGr. 61), 

- Terminverschiebungen einzelner Veranstaltungen oder Veranstaltungsreihen, 
- witterungsbedingte Absagen, 
- Ausfall des Referenten (z. B. Krankheit).  
 
Frage 5:  
Wie viele gemeinsame Fortbildungen haben LJA und LISA in den Jahren 2010 
und 2011 angeboten? Wie viele Teilnehmer/innen besuchten diese und wie vie-
le dieser Fortbildungen fielen aus welchen Gründen aus? 
 
Bisher wurden keine Kooperationsveranstaltungen des LJA und des LISA durchge-
führt.3  
Fortbildungsangebote des LJA können als staatlich anerkannte Ergänzungsangebote 
durch das LISA zugelassen werden. Somit ist die Teilnahme auch für Lehrkräfte 
möglich.  
Das LJA verweist auf eine solche Veranstaltung, die im Jahr 2012 stattfand. An die-
ser Fachtagung zum Thema „Kinderschutz und Frühe Hilfen“ nahmen 150 Personen 
teil. Davon waren 12 Teilnehmende aus dem schulischen Bereich. 

                                            
3 Nicht zu den gemeinsamen Fortbildungen wurden solche Veranstaltungen des LJA gezählt, die auch 
für Lehrkräfte und weiteres Schulpersonal als Fortbildung anrechenbar waren, jedoch in Alleinverant-
wortung des LJA organisiert wurden. 


